Zadanie 2.

Meranie na združených vedeniach

Meranie na združených vedeniach

Úloha 1.: 

Skontrolovať prevodový pomer a vyčísliť povolenú odchýlku: 
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pre f = 800 Hz predložených typov translátorov v zapojení:

a)
p – s

b)
p/2 – s

c)
p – s/2

Úloha 2.: 
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Zmerať symetriu vedení translátorov pri f = 800 Hz. Z nameraných hodnôt vyjadriť tlmenie nesymetrie:  
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Úloha 3.: 

Zmerať a vypočítať tlmenie presluchu zapríčinené nesymetriou vinutí translátorov a odporovou nerovnováhou na blízkom a vzdialenom konci medzi kmeňovým a združeným vedením, keď odpor nesymetrie R0 = |Ra– Rb| [(] je 1, 5, 10, 15, 20, 30% z vlnovej impedancie Z = 600 ( použitého vedenia.

Teoretický úvod: 

Translátor je špeciálny typ transformátora , ktorý má dve primárne a dve sekundárne vinutia. Vinutia na strane primárnej, ako na strane sekundárnej musia byť presne rovnaké, aby bolo možné napojiť sa do stredu primárneho alebo sekundárneho vinutia.
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Schéma translátora: 

Translátory v prenosovej technike majú niekoľkonásobný význam:

a) umožňujú vytvárať fantómy a superfantómy

b) prevádzajú vedenia s rôznymi impedanciami na jednotnú impedanciu zariadenia

c) galvanicky oddeľujú okruhy vedení od zariadenia.

Pre impedanciu primárneho vinutia ZP platí: ZP = r1+j(L1, kde r1 je efektívny odpor primáru.

Pre impedanciu sekundárneho vinutia ZS platí: ZS = r2+j(L2, kde r2 je efektívny odpor sekundáru.
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Pomer impedancií: 
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Pomer napätí resp. závitov: 

Translátor sa meria z primárnej aj sekundárnej strany. Po zakončení translátora na sekundárnej strane odporom R2, pretransformuje sa na primárnu stranu ako:  
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Pri meraní impedancie translátora z primárnej strany sa zakončí sekundár odporom:

[image: image21.wmf](

)

%

100

2

12

×

-

=

p

Z

Z

s

p

e


Pre prístupnú odchýlku potom platí: 
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 kde ( je prípustná odchýlka, 

 ZP je impedancia translátora meraná z primárnej strany. 

 ZS je impedancia translátora meraná zo sekundárnej strany.  

Z dôvodov použitia translátorov pre fantomné a superfantomné okruhy, je dôležitá elektrická symetria jednotlivých vinutí. Symetriou vinutí translátora sa rozumejú rovnaké elektrické vlastnosti oboch vinutí na sekundárnej strane. 

Opis zapojenia: 

Z generátora sa dodáva napätie do oboch častí sekundárnych vinutí zapojených do série. Z dvoch presných impedancií ZS/2 je vytvorený napäťový delič, ktorého stred sa spojí so stredom sekundárneho vinutia translátora. Na impedanciách sa napätie U rozdelí na dve polovice, zatiaľ čo na poloviciach sekundárneho vinutia sa rozdelí v pomere skutočných impedancií Z´S/2 a Z´´S/2, daných vlastnosťami každej polovice translátora. Na celkovej impedancii Z´S/2 + Z´´S/2 je plné napätie U a na impedancii Z´S/2 bude napätie U/2 zmenšené o napätie (U0.

Pre pomer napätí a pomere impedancií platí:
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pre pomer napätia U k napätiu (U platí:
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Logaritmovaním koeficientu nesymetrie K dostaneme tlmenie nesymetrie:

Pri meraní meračom úrovne bude tlmenie nesymetrie:
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Vypracovanie:

Úloha 1.: 

Skontrolujte prevodový pomer a vyčíslite povolenú odchýlku: 
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pre f = 800 Hz predložených typov translátorov v zapojení:

a)
p – s

b)
p/2 – s

c)
p – s/2

Schéma zapojenia:
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Súpis prístrojov:

G 

– 
generátor Tesla RC Oscillator BM 344

T 

– 
translátor K36 E 426 45 600 : 600 a 1200 : 600 

MU 
– 
merač   impedancie Tesla 12xL020 30Hz – 300kHz

Tabuľka nameraných hodnôt pre translátory typu 600 : 600 a 600 : 1200

600 : 600
p - s
p/2 – s
s/2 - p

s
675
710
180

Zp []
675
180
710






600 : 1200
p - s
p/2 - s
s/2 - p

s
1380
1440
710

Zp []
695
182
350

Ak nie je uvedené inak, pri meraní impedancie translátora 600 : 600 sme na zakončenie primáru použili odpor R1=600( a na zakončenie sekundáru odpor R2=600(.

Pri meraní impedancie translátora 600 : 1200 sme na zakončenie primáru použili odpor R1=600( a na zakončenie sekundáru odpor R2 = 1200(.

Výpočet pre typ translátora 600 : 600 v zapojení  p – s :
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pomer závitov :  
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pomer impedancií:  
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prípustná odchýlka: 
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Výpočet pre typ translátora 600 : 600 v zapojení  p/2 – s :
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pomer závitov :  


pri meraní impedancie translátora zo sekundárnej strany zakončíme primár odporom:
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prípustná odchýlka:
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Výpočet pre typ translátora 600 : 600 v zapojení  s/2 – p :
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pomer závitov :  

pri meraní impedancie translátora z primárnej strany zakončíme sekundár odporom:
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prípustná odchýlka:

Výpočet pre typ translátora 600 : 1200 v zapojení  p – s :

[image: image34.wmf]
pomer impedancií:  


pomer závitov :  
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prípustná odchýlka: 
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Výpočet pre typ translátora 600 : 1200 v zapojení  p/2 – s :
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pomer závitov :  

pri meraní impedancie translátora zo sekundárnej strany zakončíme primár odporom:
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prípustná odchýlka:
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Výpočet pre typ translátora 600 : 1200 v zapojení  s/2 – p :
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pomer závitov :  

pri meraní impedancie translátora z primárnej strany zakončíme sekundár odporom:
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prípustná odchýlka:

Úloha 2.: 

Zmerať symetriu vedení translátorov pri f = 800 Hz. Z nameraných hodnôt vyjadriť tlmenie nesymetrie.  

Schéma zapojenia:
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Súpis prístrojov: 

merač úrovne (MÚ):
TESLA 12XN045

RC oscilátor:
TESLA BM344

odporová dekáda: 
XL6

translátor:
K36E42645    600:600

odpory:
2x 300 Ω 

Namerané hodnoty v prípade používania odporov o hodnote 300Ω:
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koeficient tlmenia nesymetrie je potom:


[image: image10.wmf]74

,

7

7

,

0

6

,

8

16

,

0

7

,

0

=

-

+

-

=

-

D

-

=

p

p

a

F

Np

Pre úmyselné narušenie rovnováhy sme pri meraní použili odpory 290Ω a 310Ω:
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Úloha 3.: 

Zmerať a vypočítať tlmenie presluchu zapríčinené nesymetriou vinutí translátorov a odporovou nerovnováhou na blízkom a vzdialenom konci medzi kmeňovým a združeným vedením, keď odpor nesymetrie R0 = |Ra– Rb| [(] je 1, 5, 10, 15, 20, 30% z vlnovej impedancie Z = 600 ( použitého vedenia.

Schéma zapojenia:
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Súpis prístrojov:

G - RC oscilátor TESLA BM 344

Merač úrovne TESLA 12XN054A

R0 - odporová dekáda XL6 0.1-1000 
Prípravok  translátor

Tabuľka nameraných a vypočítaných hodnôt:

Ro [
pz  [Np]
pbl1 [Np]
pvz1 [Np]
abl1 [Np]
avz1 [Np]

0
0,6
-9,5
-9,8
10,1
10,4

6
0,6
-6,8
-6,8
7,4
7,4

30
0,6
-5,2
-5,2
5,8
5,8

60
0,6
-4,55
-4,55
5,15
5,15

90
0,6
-4,15
-4,15
4,75
4,75

120
0,6
-3,9
-3,9
4,5
4,5

180
0,6
-3,55
-3,55
4,15
4,15

Vzorový výpočet pre druhý riadok tabuľky:

Tlmenie presluchu na blízkom konci :

      pz  =  0,6

      pbl1 = -6,8  

      abl1  = pz  - pbl1 =  0,6 – (-6,8) = 7,4

Tlmenie presluchu na vzdialenom konci :

      pz  =  0,6

      pbl2 = -6,8  

      avz1  = pz  - pbl2 =  0,6 – (-6,8) = 7,4

Zhodnotenie:

Úlohou bolo skontrolovať prevodový pomer a vyčísliť odchýlku, zmerať symetriu vedení translátorov a vyjadriť tlmenie nesymetrie, zmerať a vypočítať tlmenie presluchu zapríčinené nesymetriou vinutí translátorov a odporovou nerovnováhou.

Na základe nameraných hodnôt sme vyčíslili odchýlku (, ktorá nadobúdala tieto hodnoty:

pre typ translátora 600 : 600 v zapojení  
p – s, ( = 0%


p/2 – s, ( = 0,352%

s/2 – p, ( = 5,5%

pre typ translátora 600 : 1200 v zapojení  p – s, ( = 0,3774%

p/2 – s, ( = 0,1427%

s/2 – p, ( = 2,92%

Pri translátoroch s prevodovým pomerom:

1:1 je povolená odchýlka  
( ( (1% 

1:2 
( ( (2% 

2:1 
( ( (2% 

Prevodový pomer translátora je udávaný výrobcom. Pri výrobe dochádza k určitým odchýlkam od predpísanej hodnoty. Overili sme, že odchýlky vyjadrené z nameraných hodnôt v zapojení p-s a p/2–s  nepresahujú hodnoty povolených odchýliek. Pri zapojení  s/2-p pre obidva typy translátora hodnota odchýlky presahuje hodnotu povolených odchýliek. Pravdepodobne tento typ zapojenia nie je moc vhodný.

Translátory sa využívajú pre fantomné a superfantomné okruhy. Z tohto dôvodu je dôležitá elektrická symetria jednotlivých vinutí. V prípade dokonale symetrického vedenia by sa tlmenie nesymetrie malo približovať k nekonečným hodnotám. Vzhľadom k tomu, že dokonalú symetriu nedosiahneme, vyžaduje sa, aby tlmenie nesymetrie bolo väčšie ako 10Np. V našom prípade sme overili, že pri zväčšení rozdielov medzi odpormi, dochádza k zníženiu hodnoty tlmenia nesymetrie. Výsledná hodnota tlmenia nesymetrie je nižšia ako požadovaná hodnota 10Np, teda skúmaný translátor nespĺňa podmienku veľkosti hodnoty tlmenia nesymetrie. 


Zmerali a vypočítali sme tlmenie presluchu translátorov  na blízkom a vzdialenom konci medzi kmeňovým a združeným vedením. Z tabuľky nameraných hodnôt vidno, že hodnota presluchu je najlepšia pre nulovú odporovú nesymetriu R0. So zvyšujúcou sa hodnotou R0 rastie aj hodnota presluchu. Tlmenie na blízkom a vzdialenom konci sú takmer zhodné z toho dôvodu, že naše vedenie tvorili vodiče dlhé cca 30 cm, na ktorých sa rozdiel tlmenia neprejavil natoľko, aby sme ho mohli zmerať. 
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